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Instrukcja dla zdajacego
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10.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1 — 20). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.
Rozwiazania i1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych
wzordw i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.
Zaznaczajac odpowiedzi w czgs$ci karty przeznaczonej dla
zdajacego, zamaluj M pola do tego przeznaczone. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL 1 przyklej
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czg$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

MFA-P1_1P-113
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2 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
poziom podstawowy

Zadania zamknigte

W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng
poprawngqg odpowied?.

Zadanie 1. (1 pkt)
Gdy kropla deszczu spada ze stala predkoscia,

A. jej przyspieszenie jest wigksze od zera.

B. sita oporu powietrza jest wigksza od cigzaru kropli.
C. energia mechaniczna kropli jest zachowana.

D. energia kinetyczna kropli jest stala.

Zadanie 2. (1 pkt)

Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ potozenia x rowerzysty od czasu t.
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Rowerzysta porusza si¢ ruchem

A. jednostajnym z predkoscia 5 m/s.

B. jednostajnym z predkoscia 7 m/s.

C. jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem 7 m/s’.
D. jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem 10 m/s.

Zadanie 3. (I pkt)

Energia wypromieniowana przez gwiazdg ciagu gldéwnego pochodzi z

A. przemiany energii grawitacyjnej w wewngtrzna.
B. rozpadu cigzkich jader i wyrzucenia czastek lekkich.
C. laczenia lekkich jader 1 powstawania cigzszych.
D. przetworzonej energii promieniowania kosmicznego.

Zadanie 4. (1 pkt)

Stosujac teori¢ kwantowa $wiatta, mozna wyjasni¢ zjawisko

dyfrakcji.
polaryzacji.
interferencji.
fotoelektryczne.

SOw»>
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Egzamin maturalny z fizyki i astronomii 3
poziom podstawowy

Zadanie 5. (1 pkt)

Podczas ogrzewania drutu miedzianego obserwuje si¢ zmiang jego oporu. Opér drutu

A. maleje z powodu wzrostu jego dtugosci.

B. ros$nie z powodu wzrostu jego grubosci.

C. rosnie z powodu silniejszych drgan jonéw metalu.
D. maleje z powodu szybszych ruchow elektronow.

Zadanie 6. (1 pkt)

Gaz doskonaty poddano przemianie izobarycznej. Przebieg tej przemiany poprawnie
zilustrowano na wykresie

| N B

A. B. C. D.
Zadanie 7. (1 pkt)

Dwie mate kulki o ré6znych masach zawieszono na niciach o jednakowej dtugosci, wychylono
z polozenia rownowagi o rézne katy (oba niewielkie) i rownocze$nie puszczono. Porownujac
czasy, po ktorych kulki osiagna najnizsze potozenie, stwierdzimy, ze ten czas jest

A. krotszy dla kulki o wigkszej masie i niezalezny od kata wychylenia.

B. kroétszy dla kulki o mniejszej masie i niezalezny od kata wychylenia.

C. krotszy dla kulki wychylonej o mniejszy kat i niezalezny od masy.

D. jednakowy dla obu kulek — nie zalezy ani od masy kulki, ani od kata wychylenia.

Zadanie 8. (1 pkt)

Dwa identyczne woézki poruszaly si¢ po gladkim podlozu w tym samym kierunku z tym
samym zwrotem, a ich predkosci byty réwne v; 1 vs, przy czym v; > v,. Wozek 1 ,,dogonit”
wozek 2, wozki zderzyly si¢ i dalej poruszaty si¢ razem. Predko$¢ v wozkow po zderzeniu
jest opisana wzorem

A. v=0,5(v; + vy).
B. v=0,5(v; — vy).
C. v=0v,—7,
D. v=v + 0,

Zadanie 9. (1 pkt)

Jezeli na $wiecaca diod¢ popatrzymy przez szklanke z woda, to obraz diody moze by¢
przesunigty w stosunku do jej rzeczywistego potozenia. Efekt ten jest spowodowany przez

A. zalamanie $wiatla.

B. odbicie $wiatla.

C. polaryzacje $wiatla.

D. dyfrakcje $wiatta.

Zadanie 10. (1 pkt)

Jesli pragniemy wytworzy¢ jednorodne pole magnetyczne, to najlepiej uzy¢
A. magnesu sztabkowego.

B. zwojnicy, w ktorej ptynie prad.

C. przewodnika kolowego, w ktorym ptynie prad.

D. przewodnika prostoliniowego, w ktorym ptynie prad.
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4 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
poziom podstawowy

Zadania otwarte
Rozwiqzania zadan o numerach od 11. do 21. nalezy zapisa¢ w wyznaczonych
miejscach pod tresciq zadania.

Zadanie 11. Ruchome schody (3 pkt)

Na ruchomych schodach stoja Ania i Zosia. Schody, na ktorych stoi Ania, jada w dot
z predkoscia 0,8 m/s, a rownolegte do nich schody, na ktérych stoi Zosia, jada w gore
z predkoscia 1 m/s.

Zadanie 11.1 (2 pkt)

Odlegtos¢ od dolnego do goérnego progu schodow wynosi 30 m, a dziewczgta weszly
na schody jednocze$nie — Ania na gorze, a Zosia na dole. Oblicz czas, jaki uptynal do chwili
ich minigcia sig.

Zadanie 11.2 (1 pkt)

Oblicz warto$¢ predkosci Zosi, jaka zmierzylby nieruchomy obserwator, gdyby po wjechaniu
na gorg pobiegla ona po tych samych schodach w dot z predkoscia 1,3 m/s wzgledem nich.

Zadanie 12. Skrzynia (4 pkt) .
Na stole lezy skrzynia o masie 10 kg (rys. obok). Ps F >

Zadanie 12.1 (2 pkt)

Wspoélczynnik tarcia statycznego skrzyni o powierzchnig stotu wynosi 0,2. W pewnej chwili
na skrzynig zaczeta dziataé sita F o wartosci 5 N, jak pokazano na rysunku.

Wykaz, wykonujac konieczne obliczenia, ze skrzynia nadal bgdzie pozostawata w spoczynku.




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl
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poziom podstawowy

Zadanie 12.2 (2 pkt)
Oblicz warto$¢ przyspieszenia skrzyni w sytuacji, gdy wartos¢ sily F 1 warto$¢
wspotczynnika tarcia wynosza odpowiednio 15 N i 0,1.

Zadanie 13. Satelita (5 pkt)

Wokét planety krazy satelita o masie 1500 kg. W tabeli ponizej podano wartosci sity
grawitacji, ktora planeta dziala na satelite, w zalezno$ci od jego odlegtosci od srodka planety.

Odlegtos¢ od srodka planety, 10° m 8,0 8,5 9,0 9,5 10,0 | 10,5 | 11,0

Wartos¢ sity, kN 9,36 | 8,29 | 7,40 | 6,64 | 5,99 | 5,44 | 4,95

Zadanie 13.1 (2 pkt)
Na podstawie tabeli uzupetnij oznaczenia osi 1 sporzadz wykres zaleznosci sity, ktéra planeta
dziala na satelitg, od jego odleglosci od $rodka planety.
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6 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
poziom podstawowy

Zadanie 13.2 (3 pkt)
Oblicz warto$¢ predkosci liniowej satelity, gdy krazy on po okrggu o promieniu 9700 km.
Wykonujac obliczenia, skorzystaj z wykresu lub danych zawartych w tabeli.

Zadanie 14. Wodor (4 pkt)

W tabeli ponizej przedstawiono parametry poczatkowe 1 koncowe podczas ogrzewania 10 g
wodoru.

T,K 300 | 400
p, 10" Pa | 2,40 | 3,20

Zadanie 14.1 (2 pky)

Wykaz, wykonujac konieczne obliczenia, ze poczatkowa i koncowa objetos¢ wodoru byly
jednakowe.

Zadanie 14.2 (2 pkt)

Oblicz objetos¢ wodoru. W obliczeniach przyjmij, ze masa molowa wodoru wynosi 2 g/mol.
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Egzamin maturalny z fizyki i astronomii 7
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Zadanie 15. Zjawisko zalamania Swiatla (5 pkt)
Wiazka $wiatta jednobarwnego pada na powierzchni¢ wody tak, jak pokazano na rysunku.
Bezwzgledne wspotczynniki zatamania powietrza i wody wynosza odpowiednio 11 1,33.

powietrze

60°

woda

Zadanie 15.1 (1 pkyt)

Dorysuj promien zalamany w wodzie i zaznacz kat zatamania.

Zadanie 15.2 (2 pkt)

Oblicz sinus kata =zalamania $wiatla w wodzie,
wykorzystujac odpowiednie warto$ci wspdtczynnikow
zalamania oraz podane w tabeli warto$ci funkcji 30°10,500 0,866 | 0,577
trygonometrycznych. 60°10,866|0,500 (1,732

sin | cos tg

Zadanie 15.3 (2 pkt)

Promien $wiatla jednobarwnego przechodzi z jednego osrodka do drugiego, a po zatamaniu
biegnie prawie rownolegle do ich granicy (wzdluz jednej z linii przerywanych). Wybierz
wlasciwy z narysowanych promieni zatamanych, zaznacz go linia ciagta 1 dorysuj odpowiadajacy
mu promien padajacy.

powietrze
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8 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
poziom podstawowy

Zadanie 16. Poziomy energetyczne (4 pkt)
Rysunek przedstawia poziomy energetyczne atomu oraz mozliwe przejscia elektronu, ktérym
towarzyszy emisja lub absorpcja promieniowania.
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A
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Zadanie 16.1 (2 pkt)
Uzupetnij zdania:
Emisji promieniowania odpowiadaja przej$cia oznaczone numerami ............. , a absorpcji —

przejs$cia oznaczone numerami .............
Powstawanie jasnych prazkéw widmowych jest powodowane przez przejscia oznaczone
numerami ............... , a powstawanie ciemnych prazkow na jasnym tle — przez przejscia

oznaczone numerami ............

Zadanie 16.2 (2 pkt)

Niech 4y, 42, 43 1 44 beda dlugosciami fali promieniowania emitowanego lub absorbowanego
w przejsciach oznaczonych na rysunku. Ktora z tych czterech wielkosci jest najwigksza?
Zapisz 1 uzasadnij swoj wybor.
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Zadanie 17. Cyklotron (4 pkt)

Cyklotron jest urzadzeniem stuzacym do przyspieszania czastek natadowanych.
Wykorzystuje si¢ w nim zaré6wno pole elektryczne, jak i pole magnetyczne.

Zadanie 17.1 (1 pkt)

Podaj cel uzycia pola elektrycznego w cyklotronie.

Zadanie 17.2 (1 pkt)

Podaj cel uzycia pola magnetycznego w cyklotronie.

Zadanie 17.3 (2 pkt)

Protony zostalty w cyklotronie rozpedzone do predkosci 1,7-10° m/s. Aby obliczy¢ ped
protonu, uczen podstawit do wzoru p = mv t¢ predkos$¢ oraz odczytang z tablic mase protonu.
Wyjasnij, dlaczego w ten sposob nie otrzyma si¢ prawidlowej wartosci pedu.

Czy rzeczywista warto$¢ pedu protonu jest wigksza, czy mniejsza od obliczonej
w przedstawiony wyzej sposob?
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10 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
poziom podstawowy

Zadanie 18. Transport energii (3 pkt)

Nazwij dominujacy sposob przekazywania energii w kazdym z podanych przypadkow.

Transport energii w catej objetosci wody w czasie
jej podgrzewania w czajniku elektrycznym

Przekazywanie energii do potraw w kuchence
mikrofalowej

Przekazywanie energii od ptomienia palnika
do potraw poprzez metalowe dno patelni

Zadanie 19. Wlasnosci Swiatla (4 pkt)

Monika znalazta w pracowni fizycznej plytkg plastikowa, ktora
wydata si¢ jej przezroczysta. Gdy patrzyla przez t¢ plytke
na §wiecaca lampe, obracajac plytke wokot kierunku biegu $wiatla
(gérny rysunek), obraz lampy nie ulegatl zmianie. Potem Monika
obserwowata przez plytkg¢ obraz lampy utworzony w szybie

okiennej. Przy identycznym jak poprzednio
Zadanie 19.1. (2 pkt)

obracaniu  plytki obraz rozjasniat sie

1 zaciemniat.

W ponizszym teks$cie podkresl wlasciwe sformutowania sposrod wymienionych w nawiasach.
Po dokonaniu wyboru tekst powinien tworzy¢ logiczna calo$¢ powiazana z wynikami
doswiadczenia Moniki.

Plytka znaleziona przez Monike byla ( filtrem polaryzacyjnym / siatka dyfrakcyjna ).
Swiatto jest fala elektromagnetyczna, ktora w odroznieniu od fali akustycznej jest fala
( wielobarwna / podluzna / poprzeczna ) i w zwiazku z tym moze ulega¢ zjawisku
( polaryzacji / ugiecia / zalamania / rozszczepienia ), ktoremu dzwiek nie ulega. Swiatto
emitowane przez lampg jest ( wielobarwne / niespolaryzowane ), natomiast podczas
odbicia w szybie moze zosta¢ ( rozszczepione / spolaryzowane / zatamane ) i dlatego

nat¢zenie $wiatla widzianego przez Monikg zalezalo od kata obrotu ptytki.

Zadanie 19.2. (1 pkt)

Monika powtorzyla swoje doswiadczenie
zmieniwszy polozenie plytki — $wiatlo
lampy przechodzilo teraz najpierw przez

ptytke, a potem odbijato si¢ w szybie. Czy f[
przy obrocie plytki wystapity zaciemnienia @ ]

1 rozjasnienia obrazu lampy, jak
poprzednio? Zapisz i uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 19.3. (1 pkt)

Monika spojrzata przez plytke na odbicie swojej twarzy
w szybie (oczywiscie, teraz $swiatto odbijato si¢ od szyby
prostopadle). Czy przy obrocie plytki wystapity
zaciemnienia 1 rozjasnienia obrazu twarzy? Zapisz
1 uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 20. Szereg aktynowy (4 pkt)

Ponizej przedstawiono fragment szeregu aktynowego.

22U - Th - %1Pa - ZAc > ZFr - ZRa

Zadanie 20.1 (2 pkt)

Uzupehnij ponizsze zdania, okreslajac typ rozpadu (a lub ).

Jadro izotopu uranu *°U, podobnie jak jadro izotopu aktynu **’Ac, ulega rozpadowi
PromieniotWOrCZeMu ..........ccceeeeeeeeennnenne

231

Jadro izotopu toru ~° Th ulega rozpadowi promieniotworczemu ..............ceeeveeeevennne.

Zadanie 20.2 (2 pkt)

Wybierz i podkresl w ponizszej tabeli wszystkie cechy, ktore dotycza promieni a.

sa kwantami promieniowania sa mato sa stabo moga by¢ przyspieszane
elektromagnetycznego przenikliwe jonizujace w polu elektrycznym
sa czastkami o masie sq sg silnie nie mozna ich przyspieszac
wigkszej od zera przenikliwe jonizujace w polu elektrycznym
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